

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَبْدُكَ اَبُو یَعْقُوبَ سَمَاعَةَ مَقَامُ مُحَمَّدٍ

روزنامہ

فرید پور

۱۸ شوال ۱۳۸۱ھ

الفضل

جلد ۱۴۱ نمبر ۱۸ امان ہفت روزہ ۱۸ مارچ ۱۹۶۲ء نمبر ۶۳

شرح چند

سالانہ ۲۴ روپے
ششماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
خیلہ نمبر ۵

لکھنؤ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاؤہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ اکرم زادہ صاحب مدظلہ

ربوہ ۱۷ مارچ بوقت ۹ بجے صبح

کل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے سب معمول کل بھی حضور سیر کے لئے تشریف لے گئے۔

اجاب جماعت خاص توجہ ادا
التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ
مولے کریم اپنے فضل سے حضور
کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔
امین اللہم امین

حضرت سید ام وسیم احمد صحت کی علامت

ربوہ ۱۷ مارچ۔ حضرت سید ام وسیم صاحب کی طبیعت بحال بہت تازہ ہے بلکہ پیشین گوئی فرقت نہیں ہوا۔ دل اور سانس کی تکلیف بدستور ہے۔ ناخوشی میں کمزوری اور طبیعت میں بے چینی کی شکایت بھی نہیں رہی ہے۔ اجاب جماعت آپ کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے خاص توجہ ادا فرمائیں۔

۴ سے تبلیغ میدان میں اپنی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کی۔ آخر میں صاحب مدظلہ حافظ عبدالسلام صاحب نے تحریک حیدر کے تحت دنیا کے مختلف حصوں میں تبلیغ اسلام کی مساعی پر روشنی ڈالی۔ اور ان مساعی کو کامیاب بنانے کے لئے بڑھ چڑھ کر قربانیاں پیش کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ آخر میں اپنے اجتماعی دعا کارانی۔ اور یہ بابرکت تقریب اختتام پذیر ہوئی۔

پروفیسر عطا الرحمن صاحب کیلئے دعا کی تحریک

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

پروفیسر عطا الرحمن صاحب ایم۔ اے۔ اے۔ شریفیہ نامہ اسلام بیانات سے تازہ کے ذریعہ اطلاع دیتے ہیں کہ انہیں دل کی تکلیف ہو گئی ہے اور وہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور اجاب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ پروفیسر صاحب موصوت ایک بہت غمناک اور قابل انسان ہیں اور ایک غمناک مرحوم بزرگ کے لڑکے ہیں۔ اجاب جماعت ان کی صحت کے لئے درد دل سے دعا فرمائیں۔

شاہکار مرزا بشیر احمد ربوہ ۱۷/۳

رائے شماری کے بعد الجزائر سے دس ماہ کے اندر نذر فراموشی فوج کو زاپس لایا گیا

ایلیویان کی بات چیت میں فریقین کے درمیان تمام امور پر سمجھوتہ ہو گیا

تونس، ۱۷ مارچ۔ تونس ریڈیو نے الجزائر کی عبوری حکومت کے تقریبی ذرائع کے حوالے سے اعلان کیا ہے کہ کسی بھی وقت الجزائر میں جنگ بندی کا اعلان متوقع ہے۔ یہ اعلان تونس سے الجزائر میں کے وزیر اعظم بوسنت بن خزہ اور پیرس سے صدر ڈیگال کرس گے۔ فریقین میں تمام امور پر سمجھوتہ ہو گیا ہے۔ ان میں امرات ہے کہ رائے شماری کے بعد دس ماہ کے اندر نذر فراموشی تمام فرانسیسی فوج واپس لینی جائے گی۔ جنگ بندی کے بعد الجزائر میں عین فرانسیسی فوجی کمانڈر بنیوں کی معاملات کا ذمہ دار ہوگا۔ رائے شماری کا اختتام انتظامی ادارہ کو لگایا جس کی اکثریت الجزائر میں رہتی ہوگی۔

دو گنی فیس کے ساتھ داخلہ کے فارم ۲۶ مارچ تک وصول کیے جائیں گے

لاہور، ۱۷ مارچ۔ بورڈ آف انٹرنیٹ انڈیا نے دو گنی فیس کے ساتھ داخلہ کے فارم وصول کرنے کی آخری تاریخ ۲۶ مارچ ۱۹۶۲ء تک بڑھادی ہے۔ عام حالات میں دو گنی فیس کے عہدہ داخلہ کے فارم اٹھان شروع ہونے سے ایک ماہ قبل تک وصول کیے جاتے تھے۔ لیکن چونکہ پرائے سلیس کے مطابق مذکورہ تاوی سکول اٹھان آخری ہوگا۔ اس لئے یہ رعایت دی گئی ہے۔ ایسے امیدوار جن کے داخلہ کے فارم مذکورہ دفعہ کے تحت منظور کئے جائیں گے۔ انہیں صرف لاہور کے کسی ایک سینٹر میں اٹھان دینا ہوگا۔

محلہ دارالصدر جنوبی ریڈیو کی طرف سے

بیرونی ممالک تشریف لے جانے والے مسلمانوں کے حوالے میں اذیتوں کی تقریب

ربوہ ۱۷ مارچ۔ کل شام محلہ دارالصدر جنوبی کی دو گنی فیس کے لئے دعا کی تقریب سے عقرب۔ بیرونی ممالک تشریف لے جانے والے مسلمانوں کے حوالے میں اذیتوں کی تقریب تقریب منعقد ہوئی۔ جن میں صدر اٹھان کے فریقین میں حاضر تھے۔ حافظ عبدالسلام صاحب مدظلہ العالی نے ادا کیا۔ ان مسلمانوں کو کام میں محکمہ محمد عبدالحمید صاحب اور محکمہ ملک غلام نبی صاحب سابق مسیخیر ایون شامل تھے۔ تقریب کا آغاز قرات قرآن مجید سے ہوا جو محکمہ عبدالحمید صاحب نے پڑھی۔ بعد ازاں محلہ کی طرف سے محکمہ صوفی محمد اسحق صاحب سابق مسیخیر ایون نے مسلمانوں کی خدمت میں الوداعی کلمہ پڑھی۔ اذیتوں بعد علی الترتیب محکمہ محمد عبدالحمید صاحب اور محکمہ ملک غلام نبی صاحب نے اپنی جوانی تقریریں پڑھی۔ محکمہ کی تعلیم کا مشکرہ ادا کیا۔ اور اجاب جماعت

ان ادارے میں ۱۲ افراد ہوں گے جن میں آٹھ الجزائر میں مسلمان اور چار فرانسیسی ہوں گے۔ ادارہ کا سربراہ الجزائر میں مسلمان ہوگا۔ یہ ادارہ عبوری دور میں الجزائر کے نظم و نسق کا بھی ذمہ دار ہوگا۔ الجزائر میں حریت پسندوں کے تقریبی ذرائع کے بیان کے مطابق فرانس اس امر پر تیار ہو گیا ہے کہ اگر عبوری حکومت جنروری میں ہے۔ تو وہ مسلمانوں کی حفاظت کے لئے قوم پرستوں کی قوت بھی استعمال کر سکتی ہے۔ لیکن اس کے لئے ادارہ کے آٹھ مسلمان اراکان کے علاوہ دو فرانسیسی اراکان کی حمایت بھی لازمی ہوگی۔ مزید معلوم ہوا ہے کہ الجزائر کے سابق نائب وزیر اعظم محمد بن بنہ اور ان کے چار نظریہ ساتھیوں کو کل فرانس روانہ کر دیا جائے گا۔ انہیں چار یا پانچ روز ہونے فرانس سے باہر روانہ کر دیا گیا تھا۔

— نئی دہلی، ۱۷ مارچ۔ مسٹر ہرنے کیلئے چین اور پاکستان کو ٹیکہ لگا کر کشمیر کے درمیان بھر دیا۔ حد بندی کے بارے میں بات چیت کا کوئی حق نہیں۔ اسے بھارتی حق تسلیم نہیں ہے۔

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۱۸ مارچ ۱۹۶۲ء

احمدیت کا قافہ چلتا ہی رہا ہے

گذشتہ دو دنوں میں ہم نے ایک مولانا کے خیالات پر جو انہوں نے "ختم نبوت" کے متعلق ظاہر کیے تھے تبصرہ کیا تھا اور ضمناً ہم نے یہ سنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کے عقلم اور حقیقت کے متعلق بھی وضاحت کی تھی اور بتایا تھا کہ آپ کی نبوت آیہ "خاتم النبیین" کے مخالف نہیں ہے۔ اس تعلق میں ہم نے شیخ ابکر حضرت محمد الدین ابن عربی رحمہ اللہ علیہ کا ایک حوالہ پیش کیا تھا جو ہم ذیل میں مسیح موعود کے تبصرہ کے درج کرتے ہیں:-

"الفضل ۲۳ فروری ۱۹۶۲ء کے ایڈیٹوریل میں "خاتم النبیین" کے معنی میں جماعت احمدیہ مفروضہ نہیں" کے عنوان کے ماتحت اپنے عقیدہ کی تائید میں محمد الدین ابن عربی صاحب کا ایک حوالہ نقل کیا گیا ہے جو حقیقتاً ان کے عقیدہ کی ملامت تو یہ کہتا ہے۔ احباب کرام کی دلچسپی کے لئے اسے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے:-

"اسی طرح حضرت محمد الدین ابن عربی لکھتے ہیں کہ جب علی علیہ السلام نازل ہوں گے تو وہ نبوت منقطعہ کے ساتھ نہیں آئیں گے بلکہ وہ نبوت مطلقہ والے ولی ہو کر آئیں اور یہ وہ نبوت ہے جس میں محمدی اولیا بھی ان کے ساتھ تشریف لائے ہیں۔ فتوحات مکیہ جلد ۲ باب ۴ ص ۱۹۱۳"

کیا ربوہ سے تعلق رکھنے والے احباب کا یہی عقیدہ ہے کہ تمام محمدی اولیا نبوت مطلقہ کو پانے والے تھے۔ اگر نبوت مطلقہ ان کے نزدیک ولایت کا ہی دوسرا نام نہیں تو مندرجہ بالا حوالہ کی رو سے تمام محمدی اولیا نبوت قرار پاتے ہیں کیا اس سے یہ سمجھا جائے کہ ربوہ کے بزرگوں نے اپنے اس عقیدہ میں تبدیلی کر لی ہے کہ حضرت مسیح موعود سے قبل کوئی ولی بھی نبوت کے مقام تک نہیں پہنچا صرف حضرت مسیح موعود ہی اس مقام پر پہنچے ہیں۔

حوالے بھی اس جگہ درج تھے مگر "پیغام صلح" نے ان کو نظر انداز کر دیا ہے اور چونکہ اس حوالہ میں "اولیاء" کا لفظ آنا پیغام صلح کو لے دوڑا ہے۔ یہاں ایک بات یاد رکھنی ہے اس کو سن لیجئے۔

ایک زمانہ تھا کہ سابق پنجاب میں مذہبی بحثیں بڑے ذور شور سے ہوا کرتی تھیں ان دنوں سیالکوٹ کے ایک گرو دارہ میں ایک سکھ و دو ان آریوں کے خلاف تقریر کر رہے تھے۔ آپ نے تقریر کے دوران میں ایک بڑی مزیدار بات بھی کہی کہنے لگے کہ آریوں کا یہ وطیرہ ہے کہ آج کل جو کوئی نئی ایجاد یورپ میں ہوتی ہے آریہ لوگ یہ ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ قدیم بھارت میں یہ ایجاد ہو چکی تھی۔ مثلاً ہوائی جہازوں کے متعلق ان کا یہی خیال ہے کہ بھارت میں انڈیا کھولے ہوئے جہازوں ہی کو کہتے تھے۔ اور آریوں کا یہ عقیدہ تھا بڑھ گیا ہے کہ اگر آج امریکہ اور انگلستان سے یہ خبر آئے کہ مسور کی دال اور حلوہ کھانے تو پیٹ میں جا کر لوہا بن جاتا ہے تو یہ ہمیشہ اچھل پڑیں گے کہ یہ تو ہماری ویدوں میں پہلے ہی لکھا ہے۔

یہی بات "پیغام صلح" کی بھی چونکہ حضرت ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ کے ایک حوالہ میں "اولیاء" کا لفظ آ گیا ہے اس لئے وہ کہتا ہے۔

"کیا یہ حوالہ مزید طور پر ہمارے ملک کی تائید نہیں کرتا؟" اس کا جواب یہ ہے کہ "پیغام صلح" سمجھتا ہے کہ ہر احمدی "کا یہی عقیدہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبوت مطلقہ والے ولی ہو کر آئیں گے"

ذیل میں ہم سیدنا حضرت غلیفہ مسیح اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ کا ایک حوالہ اس تعلق میں نقل کرتے ہیں:- "یہ سب جھگڑا جو نبوت کے متعلق پیدا ہوا ہے۔ وہ صرف نبوت کی دو مختلف تشریحوں کے باعث ہمارا مخالفت گروہ بنی اور تشریف کرتا ہے اور ہم اور حضرت ابراہیم اور تشریف کرتے ہیں۔ ہمارے نزدیک نبی کی تعریف یہ ہے کہ

(۱) وہ کثرت سے اور غیبیہ پر اطلاع پائے (۲) وہ غیب کی خبریں انذار و نبیہ کا پہلو اپنے اندر رکھتی ہوں (۳) خدا تعالیٰ اس شخص کا نام نبی رکھے جن لوگوں میں یہ تینوں باتیں پائی جائیں وہ ہمارے نزدیک نبی ہوں گے۔۔۔۔۔ بعض لوگ ان تین مندرجہ بالا کے پائے جانے کا نام نبوت نہیں رکھتے اور ان کے علاوہ اور مندرجہ بالا مقرر کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ نبی کے لئے یا تو مندرجہ بالا تین چیزیں ضروری ہے یا بلا واسطہ نبوت پانا۔ اور اگر ان دو دونوں مندرجہ بالا کے علاوہ کوئی اور شرط بھی لگانے ہوں تو اس کا مجھے علم نہیں اور چونکہ یہ مندرجہ بالا حضرت مسیح موعود میں نہیں پائی جاتیں اس لئے ان کے نزدیک حضرت مسیح موعود نبی نہیں بلکہ صرف محدث ہیں اور ہم بھی کہتے ہیں کہ اگر نبوت کی تعریف یہی ہے تو یہ شک حضرت مسیح موعود نبی نہ تھے اور جن کے نزدیک یہ تعریف درست ہے اگر وہ مسیح موعود کو نبی کہیں تو یہ ایک خطرناک گناہ ہے۔ کیونکہ تشریح جدیدہ کا آغاز ان کریم کے بعد مقرر ہے اور بلا واسطہ نبوت کا دروازہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مسدود ہے"

(حقیقۃ النبوة حصہ اول ص ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸) ہم یہ نہیں کہتے کہ "پیغام صلح" والوں کا یہ عقیدہ نہیں کہ

"حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبوت مطلقہ والے ولی ہو کر آئیں گے" اگر ان کا بھی یہی عقیدہ ہے تو ہم مارشل لاء ہٹا کر پھر جھگڑا اس بات کا ہے ہم صاف لفظوں سے "پیغام صلح" والوں سے پوچھتے ہیں کہ کیا آپ کا عقیدہ ہے یا نہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام "امت نبی" ہیں۔ اگر آپ کا بھی یہی عقیدہ ہے تو کیا اس کا مطلب نہیں ہے کہ آپ لوگوں نے جھگڑے کے لئے جھگڑا کھڑا کیا ہوا ہے اور اس طرح آپ نے جماعت احمدیہ کو تقزیباً پارس سال یعنی نصف صدی سے فضول بحثوں میں الجھایا ہوا ہے اور ابھی تک آپ کا یہ سہ نہیں بھرا۔ باقی آپ نے جو یہ لکھا ہے کہ کیا اس سے ابن عربی صاحب اہانت یا مذہب نظر نہیں آتا کہ نبوت مطلقہ ولایت ہی کا وہ سرا نام ہے۔

اس کا جواب ہے۔ جی نہیں۔ حضرت ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے۔ آپ کا مطلب صرف یہ ہے کہ آئے والے حضرت عیسیٰ علیہ السلام "امت نبی" ہوں گے یعنی وہ امت محمدیہ کے اولیاء میں سے ہی ہوں گے مگر دوسرے اولیا اور ان میں یہ فرق ہو گا کہ وہ "نبی" بھی کہلا سکیں گے۔

اس کی تشریح سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے ملفوظات میں فرمائی جس کا خلاصہ ہم نے الفضل مورخہ ۲۳ کے ادارے میں درج کیا ہے اس حوالہ کو خود سے بار بار پڑھیے۔ ذیل میں اس کا کچھ حصہ ہم نقل کرتے ہیں:-

"پہلے تیرہ سو برس اس عظمت کے واسطے نبوت کا لفظ نہ بولا اگرچہ صفتی رنگ میں صفت نبوت اور انوار نبوت موجود تھے۔ اور حق تھا کہ ان لوگوں کو نبی کہا جاوے مگر خاتم الانبیاء کی نبوت کی عظمت کے پاس کی وجہ سے وہ نام نہ دیا گیا مگر اب وہ خوف نہ لیا تو آخری زمانہ میں مسیح موعود کے واسطے نبوت کا لفظ فرمایا۔ آپ کے جانشینوں اور آپ کی امت کے خادموں پر صاف صاف نبوت ہی اس قدر بولنے کے واسطے دو امور مدنظر رکھنے ضروری تھے۔ اول عظمت آنحضرت اور دوم عظمت اسلام سوئے حضرت کی عظمت کے پاس کی وجہ سے ان لوگوں پر ۱۳۰۰ برس تک نبی کا لفظ نہ بولا گیا تاکہ آپ کی ختم نبوت کی جنگ نہ ہو کیونکہ اگر آپ کے بعد ہی آپ کی امت کے خلیفوں اور صلحاء لوگوں پر نبی کا لفظ بولا جائے گا۔ جیسے حضرت موسیٰ کے بعد لوگوں پر بولا جاتا رہا تو اس میں آپ کی ختم نبوت کی جنگ تھی اور کوئی عظمت نہ تھی۔ سو خدا نے ایسا کیا کہ اپنی حکمت اور لطف سے آپ کے بعد ۱۳۰۰ برس تک اس لفظ کو آپ کی امت پر سے اٹھا دیا۔ تاکہ آپ کی نبوت کی عظمت کا حق ادا ہو جائے اور پھر چونکہ اسلام کی عظمت چاہنی تھی کہ اس میں سے بھی بعض افراد ہوں جن پر آنحضرت کے بعد لفظ نبی اس قدر بولا جاوے اور تا پہلے سلسلہ سے اس کی مماثلت پوری ہو۔ آخری زمانہ میں مسیح موعود کے واسطے آپ کی زبان سے نبی اس لئے لفظ نکلوا دیا اور اس طرح پر ہاں یہ حکمت اور بلاغت سے وہ مقنا د بائوں کو پورا کیا اور موسوی سلسلہ حاکمیت بھی قائم رکھی اور عظمت اور نبوت آنحضرت بھی قائم رکھی۔"

(الحکم ۱۷ اپریل ۱۹۵۳ء ص ۵) ہم نہیں سمجھتے کہ اسکے بعد پیغام صلح کی ثابت کرنا چاہتا ہے کہ وہ کہتا ہے کہ اس پر ثابت ہوا کہ مسیح موعود کا لفظ نبوت ہی اس سے ہی نکلا جائے گی۔"

عرش ہے کہ پچاس سال سے متنازوں بننا اور تشریحوں میں آپ اس پر روشنی ڈالتے چلے ہیں ہم نے تو دیکھا ہے کہ آپ اندھیرا ہی بڑھاتے چلے آئے ہیں۔ جماعت مسیح موعود کو صراط مستقیم سے جھکا سنے کی کوشش کرتے آئے ہیں مگر یہی بنا ہے ۱۹۶۲ء تک ان کے چلنے کی راہ ہے۔"

تحریک وصیت - جماعت احمدیہ کا مستقل مالی نظام

ازمکر و مولوی محمد احمد صاحب جلیل رپورہ

ہر پائیہ آنظیم کے لئے نیکو اور لوازم کے مضبوط مالی بنیاد پر قائم ہونا ضروری ہے خواہ کوئی زیادتی ہو سکتی ہو یا کوئی مذہبی تحریک یا عالمی تنظیم ہو۔ جیسا کہ وہ مالی لحاظ سے منظم ہو۔ اس کا زیادہ بڑا ایک قائم رہنا ممکن نہیں اور نہ ہی اپنے دائرہ عمل اور مختلف اثر کو زیادہ وسیع کر سکتی ہے۔ اس دارالالہیہ ادرات کی جہد و عمل کی رنگہ میں ایسا ہی طبعی اصول اور اہل قانون ہے۔ جس میں کوئی استثنائیت نہیں۔ حتیٰ کہ انبیاء علیہم السلام بھی مستثنیٰ نہیں۔ حالانکہ ان کے ساتھ اللہ نے کی خاص تائید اور نصرت شامل ہوتی ہے اور ان کی کامیابی الہی مشیت اور تقدیر مہر مہر ہوتی ہے۔ جیسا کہ اللہ کے لئے قرآن کریم میں فرماتا ہے

کتاب اللہ لا یخلفن انا ورسلی
کہ اللہ اور اس کے رسول کا اپنے مشن میں کامیاب ہونا اور انجام کار اپنے مخالفین پر غالب آنا یقینی اور قطعی ہوتا ہے۔ اس قطعی فیصلہ کے باوجود انبیاء کی روحانی تحریکیں اور دینی جماعتیں بھی اقتصادی ذرائع سے بالا اور مالی وسائل سے مستثنیٰ نہیں ہوتیں۔ یہی وجہ ہے کہ انبیاء کرام اپنے متبعین کو اخلاقی اصلاح اور روحانی پاکیزگی کی تعلیم دینے کے ساتھ ساتھ با اہل الذمین امتوا الفقوا مسا را کفنا کہو کی تلقین کرنا بھی ضروری سمجھتے رہے ہیں۔ بلکہ اللہ کے لئے مالی قربانی کو اظہار کے لئے میسر اور روحانی ترقی کا مدار قرار دینے ہوئے قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ سن

تنالوا اللہ حجتی تنفقوا مسا تحببوا
عزیمکے کسی تحریک کا مالی نظام جس قدر منظم ہوگا اسی نسبت سے اس کی کامیابی اور ترقی یقینی۔ یا نیار اور وسیع ہوگی وگت جتد لستہ اللہ تبدیلا
اسلام کے دور اول میں جبکہ مسلمانوں کے لئے جہاد باسیف اور حکمرانی مقدر تھے اس زمانہ میں مالی ضروریات خرام کم کرنے کے لئے زکوٰۃ اور عشر کی مستقل آمدنی کے ساتھ طبعی صدقات اور ہنگامی چندوں کا سلسلہ بھی جاری تھا۔ اس کے علاوہ تراویح نے اور احوال غنیمت کا خمس وغیرہ حاصل کی بڑی بڑی مدات تھیں۔ جن سے قوی تعلیم و تربیت اور جماعتی نظم و نسق اور اعلائے کلمۃ اللہ کے فرائض سرانجام

پاتے۔ اور ہر قسم کی زنجی اور قوی ضروریات ان اموال سے پوری ہوتیں۔ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کے زمانہ کی تاریخ پر سرسری نظر ڈالنے سے معلوم ہو سکتا ہے کہ اس عہد کی کامیابیوں میں اسلام کی روحانی قوت اور مسلمانوں کی سرفروشانہ مساعی کے ساتھ اس مضبوط مالی نظام کا بھی بڑا بھاری دخل تھا۔ قیام احوال کے زمانہ میں جیسا کہ تبارخلفاء اور مستبد لوگ کے ہاتھوں اسلامی بیت المال کا بیشتر حصہ دینی کاموں کی بجائے ان کے ذاتی تسلط کے محاکم اور ان کی پرسنالی پر صرف ہونے لگا اور اسلام کی ترقی کی رفتار سست پڑ گئی۔ تو روحانی اصلاح اور اعلائے کلمۃ اللہ کے کام کے لئے اللہ کے لئے جہد و عمل کا سلسلہ جاری کر دیا۔ اگرچہ ان کے وسائل محدود تھے۔ اور بیت المال ان کے حیطہ اختیار میں نہیں تھا اس لئے ان کی دینی خدمات کا دائرہ اور ان کے اثر و نفوذ کا حلقہ بھی محدود رہا۔

اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے دور میں ارشاد خداوندی ہوا اللہ الذی ارسل رسولا بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ کے مطابق اس کا تمام ادیان باطلہ سے مقابلہ ضروری تھا۔ اور اکناف عالم دین حق کی اشاعت مقدر تھی اور ساتھ ہی علم الہی میں یہ امر بھی تھا کہ اشاعت اسلام کا یہ کام حکومتی ذرائع سے نہیں ہوگا بلکہ خالص جماعتی رنگ میں تبلیغی جدوجہد کے ذریعہ انجام پائے گا اور اس عظیم الشان کام کے لئے لاکھوں کروڑوں روپیے درکار ہوں گے۔ مہرت زکوٰۃ یا ہنگامی چند سے اس کے لئے قطعاً نا کافی ہیں۔ اس لئے اللہ کے لئے اس زمانہ کے امور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ سے وصیت کے نظام کی بنیاد رکھوادی۔ جس نے سلسلہ کی مالی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے مستقل خزانہ کا کام دیا تھا۔ چت پنچر حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:

ہر خدا کے لئے کا وعدہ ہے کہ وہ اس سلسلہ کو ترقی دے گا۔ اس لئے امید کی جاتی ہے کہ اشاعت اسلام کے لئے ایسے اہل بیت آئیں گے جو پورا اور ہر ایک کام جو صلح اشاعت اسلام

میں داخل ہے۔ جس کی ایک تفصیل کرتا قبل از وقت ہے۔ وہ تمام اموال ان اموال سے انجام پذیر ہوں گے۔ مجھے اس بات کا حکم نہیں کہ یہ اموال کیسے خرچ ہونے اور ایسی جماعت کو جو پیدا ہوگی جو ایسا تدارکی کے جویش سے یہ حوزہ زکاۃ دکھلائے۔ بلکہ مجھے یہ فکر ہے کہ ہمارے زمانہ کے بعد وہ لوگ جن کے سپرد ایسے مال کئے جائیں وہ کثرت مال کو دیکھ کر ٹھوک نہ کھائیں۔ (الوصیت)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ان پر نکات کلمات سے جہاں نظام وصیت کی کامیابی پر آپ کا کمال یقین ظاہر ہو رہا ہے۔ وہاں یہ بھی ظاہر ہے کہ آپ نے سلسلہ کی تمام ضروریات اور ہر قسم کے دینی کاموں کی بلحاظ احوال کے لئے وصیت کے اموال کو مستحق قرار دیا ہے۔ حتیٰ کہ آپ فرماتے ہیں کہ ایسے کام جو آئندہ پیدا ہوں گے۔ اور اس وقت ان کا ذکر کرنا قبل از وقت ہے۔ وہ بھی وصیت کے اموال سے تکمیل پائیں گے۔

اب ہمارے لئے قابل غور امر یہ ہے کہ آج جبکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو تحریک وصیت جاری فرماتے نصف صدی سے زیادہ مدت گزر چکی ہے۔ لیکن اپنی ذمہ داری کو ادا کر رہے ہیں۔ اور ان کے لئے نظام وصیت کو اس حد تک اختیار کر لیا ہے کہ اس کے ذریعہ سے جمع شدہ اموال اشاعت اسلام سے متعلق تمام امور کے لئے کافی ہوں۔ اور اس کی اس طول و عرض میں ہم نے خدا کے مامور کی آواز پر ایک نئے ہونے آپ کی اس امید کو پورا کرنے کی کوشش کی ہے کہ "امید کی جاتی ہے کہ اشاعت اسلام کے لئے ایسے اہل بیت آئیں جو جماعت کے حقیقت یہ ہے کہ جماعت نے بحیثیت مجموعی اس بارہ میں اپنا فرض پوری طرح ادا نہیں کیا۔ اور نظام وصیت کو جس قدر اہمیت حاصل ہے۔ اس کی طرف اتنی توجہ نہیں دی گئی۔ کیونکہ پاکستان اور بیرون ملک میں جماعت احمدیہ کی تعداد خدا کے لئے کے فضل سے لاکھوں تک پہنچ چکی ہے۔ لیکن وصیت کے لئے دعا کی کل تعداد ۱۶۷۱۵ افراد سے زیادہ نہیں جو قطعاً تسلی بخش نسبت نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے لئے یہ شمار احسانات

اور انصاف جس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کے طفیل جماعت احمدیہ پر فرمائی ہے۔ اور ہر سے ایک نہایت ہی عظیم الشان احسان تحریر وصیت ہے۔ اس پر جماعت نظام کی کہ گوئی رکوت ہیں۔ اول یہ وصیت کرنے والے مخلصین جماعت کے لئے صلاح اخروی اور یقینی جنت کی بشارت کا حامل ہے۔ حضرت ادا کر فرماتے ہیں:-

"ایک جگہ مجھے دکھائی گئی اور اس کا نام بستی بنو رکھا گیا اور ظاہر کیا گیا کہ وہ ان بزرگوار جماعت کے لوگوں کی قبریں ہیں جو ہمتی ہیں۔" ایک مومن کے لئے اس سے بڑھ کر خوشی کی اور یہ بات ہو سکتی ہے۔ کہ اسے زندگی میں رہنے والی اور خاتمہ بالخیر کا یقین حاصل ہو جائے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ جو مخلصین اس تحریک میں شامل ہوتے ہیں۔ وہ جس ذوق و شوق اور شہادت قلبی کے ساتھ وصیت کے ماتحت مالی قربانی کرتے ہیں۔ وہ دنیا میں عظیم المثال ہے۔ کسی قہمان سے ستمدان اور تربیت یافتہ قوم کے افراد اس خرافہ ذلی اور شہادت کے ساتھ جماعتی محافل اور ملی میس ادا نہیں کرتے جس طرح نظام وصیت میں مندرک ہونے والے احمدی کرتے ہیں۔

دوسرے وصیت میں شامل ہونے والے اپنی ہر قسم کی آمدنی کے ذریعے سے میرے حصہ تک سلسلہ کو ادا کرتے ہیں۔ یہ اتنی بڑی قربانی ہے کہ اگر جماعت کی اکثریت اس پر کاربند ہو جائے تو اس سے سلسلہ کی تمام ضروریات بخوبی پوری ہو سکتی ہیں اور نظام جماعت کے تمام شعبوں کو چھوٹے لئے ایک بھاری خزانہ ہو سکتا ہے۔

سورہ سلسلہ کو وصیت میں ملنے والی جائیدادوں سے ہستہ آہستہ باقاعدہ آمدنی کا ایک مستقل ذریعہ حاصل ہوجائے گا۔ اگر خدا نخواستہ کسی وقت ایسے حالات پیش آجائیں کہ حصہ آدیا دوسرے چندوں میں کوئی لوگ یا کسی واقعہ ہوجائے تو بھی ان جائیدادوں کے حاصل پر سلسلہ کا کام چلانے کے لئے اخصاً کیا جاسکتا ہے۔ اور اشاعت اسلام کے کام میں رخصت یا کمزوری پیدا ہونے کا احتمال نہیں رہتا۔

اللہ تعالیٰ کی لطف بخشگی میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اس لئے جب رسالہ الوصیت میں قدرت ثانیہ میں نظام خلافت کی بنیاد رکھی تو اسکے ساتھ ہی آنے والے خلفاء کے زمانہ میں سلسلہ کی مالی ضروریات کو فراہم کرنے اور خلافت کے کام کو چلانے کے لئے وصیت کے نظام

ڈال دی اور دونوں کو دائمی قرار دے کر
 آپس میں وابستہ اور لازم و ملزوم کر دیا۔
 ممکن ہے کہ وصیت کی رو سے پارک
 تحریک میں حصہ لینے کی طرف پوری توجہ نہ
 ہونے کی ایک وجہ یہ ہو کہ بعض لوگوں کا
 خیال ہو کہ وصیت کی تحریک طوطی ہے اس
 لئے اس میں شامل ہونا ضروری نہیں۔ لیکن
 وصیت کے ساتھ اور تقاضا کے جو علم
 اور مشاہدات دہلی میں ان کا فہم ہونے
 ہونے کوئی شخص اسے بغیر ضرورت کی نہیں
 سمجھ سکتا۔ رسالہ الوصیت کا طور سے
 مطالعہ کرنے والے ہر مخلص احمدی کے دل
 میں یہ احساس پیدا ہونا لازمی ہے کہ اس
 نعمت غیر مترقبہ سے ایک دن بھی پیچھے
 رہنا بہت بڑی محرومی ہے۔ پس وصیت نظام
 طوطی ہونے ہونے بھی درحقیقت ہر مخلص
 احمدی کے لئے لازمی ہے۔

وصیت کا غیر معمولی اہمیت اس سے
 بھی واضح ہو جاتی ہے کہ حضرت سید موعود
 علیہ السلام رسالہ الوصیت میں بہشتی مقبرہ
 کے متعلق فرماتے ہیں:-

” میں دعا کرتا ہوں کہ خدا
 اس میں بہت سے اور اس کو
 بہشتی مقبرہ بنا دے اور میری
 کے پاک دل لوگوں کو خوب گاہ
 ہر جنہوں نے درحقیقت دین کو
 دینا پر مقدم کیا؟

اس کے ساتھ جب ہم شرائط بیعت کو
 دیکھتے ہیں تو سلسلہ احمدی میں داخل ہونے
 کا ابتدائی شرائط میں سے ایک یہ پاتے
 ہیں کہ بیعت کرنے والا یہ اقرار اور عمل کرے
 کہ وہ دین کو دینا پر مقدم کرے گا۔ اس
 شرط کو اور الوصیت کے مترادف بالا اختتام
 کو ماننا کہ کے طور کیا جائے تو اس نتیجہ پر
 پہنچنا ناگزیر ہے کہ ایک احمدی جو فی الواقع
 دین کو دینا پر مقدم کرنا چاہتا ہے اور
 بیعت کا شرائط پر قائم ہے۔ اس کے لئے
 وصیت کو ناگزیر ہے۔ چنانچہ حضرت
 اقدس فرماتے ہیں:-

” اعلیٰ درجہ کے مخلص جنہوں
 نے درحقیقت دین کو دینا پر
 مقدم کیا ہے۔ دوسرے لوگوں
 سے ممتاز ہو جائیں گے اور
 ثابت ہو جائے گا کہ بیعت کا اقرار
 انہوں نے پورا کر کے دکھایا دیا
 اور اپنا صدقہ خاطر کر دیا ہے۔
 اس جگہ اس شخص کا راز الہی مناسب
 ہو گا کہ شاید بعض لوگ یہ سمجھتے ہوں کہ
 تحریک جدیدہ وصیت جدیدہ اور سلسلہ سالانہ
 وغیرہ کے چندوں کی دوسری تحریکات
 وصیت کی تحریک کی طرف جماعت کے

توجہ کرنے میں ایک حد تک روک ہیں۔ یہ
 خیال اس لئے درست نہیں کہ وصیت کی
 تحریک کی بنیاد ۱۹۵۹ء میں پڑی اور دوسرے
 چندوں کی تمام تحریکات بہت بعد میں جماعت
 ثانیہ میں شروع ہوئیں۔ اگر جماعت کثرت سے
 نظام وصیت پر عمل پیرا ہوتا جا اور اس
 سلسلہ کی مالی ضروریات پوری ہو جاتی
 تو دوسری تحریکات کی ضرورت ہی نہیں
 نہ آتی۔ یہ تمام تحریکیں دراصل وصیت نہ
 کرنے والوں کی کمی پر اترنے کے لئے بطور
 معاون ہیں تاکہ جماعت کے قیام کے اصل مقصد
 یعنی اشاعت اسلام کے کام میں روک نہ پیدا ہو
 چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹھان ابیدہ اشرف
 ہنصرہ العزیز نے نظام نو میں صراحت سے
 تحریر فرمایا ہے کہ تحریک جدیدہ وصیت
 کے وسیع تر نظام کا ایک حصہ ہے اور اس
 اصل نظام کے قیام کے لئے بطور معاون اور
 پیش قدمی ہے۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں:-

” یہ نظام جو حضرت سید موعود
 علیہ السلام نے پیش فرمایا ہے
 ایک دن قائم ہو کر رہے گا۔ زمین
 و آسمان مل سکتے ہیں مگر خدا
 تو اس کی باتیں مل نہیں سکتیں؟
 معجز فرماتے ہیں:-

” ابھی موجودہ آمد مرکز کو بھی
 صحیح طور پر چلانے کے قابل
 نہیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ
 نے میرے دل میں تحریک جدیدہ
 کا القاء فرمایا۔ . . . تاکہ
 اس وقت تک کہ وصیت کا نظام
 مضبوط ہو۔ اس ذریعہ سے
 ہرگز ای جا پیدا ہو جس سے
 تبلیغ احمدیت کو وسیع کیا جائے؟

د نظام نو (۱۹۵۹ء)
 پس احباب جماعت کو یہ ہر جہت
 مد نظر رکھنا چاہئے کہ اصل اور دائمی مالی
 نظام جو حضرت سید موعود علیہ السلام نے جماعت
 احمدیہ کے لئے قائم کیا ہے وہ وصیت کا
 نظام ہے۔ اس کی حیثیت اور شان کے
 مطابق اس تحریک کو اہمیت دینا ہر مخلص
 احمدی کا نصب العین ہونا چاہئے۔ اور
 جماعت عقلمندی جلدی اور جس قدر وسعت کے
 ساتھ نظام وصیت میں شمول ہوں گے۔
 اسی قدر سلسلہ کی مالی بنیادوں کو مضبوط
 کرنے کا موجب اور حضرت سید موعود علیہ السلام
 کے مشاہدہ کو پورا کرنے والے ہوں گے۔
 اور اللہ تعالیٰ کے اس وعدہ کو قریب تر
 لانے والے ہوں گے کہ
 ” بخیر ام کہ وقت تو نزدیک
 رسید دیا ہے محمدیوں پر بار
 بلند تر حکم اقرار؟

ربوہ

ربوہ کیا ہے؟ ایک نگر ہے اور نگر بھی نیک نگر ہے
 علم یہاں ہے اور عمل بھی رنگ اور بو بھی پھول اور پھل بھی
 نظم و جماعت اس نگر میں سمع و طاعت اس نگر میں
 حکمت حرکت اس نگر میں رحمت برکت اس نگر میں
 پابندی ہے پامردی ہے مجنسی ہے ہمدردی ہے
 امن و امان ہے اس نگر میں اطمینان ہے اس نگر میں
 فیض کے سماں اس نگر میں نیکی احسان اس نگر میں
 درد کا درماں اس نگر میں مشکل آسان اس نگر میں
 دین و ایمان اس نگر میں اور سماں اس نگر میں
 یکساں انسان اس نگر میں انسان انسان اس نگر میں
 شکہ ہی شکہ ہے اس نگر میں دکھ بھی شکہ ہے اس نگر میں
 جس کا گھر ہے اس نگر میں کس کا ڈر ہے اس نگر میں
 اس نگر میں نگر سی والا نگر سی والوں کا رکھو والا
 باغ کا مالی باغ کا والی باغ کی کرتا ہے رکھو والی
 بوٹا بوٹا ڈالی ڈالی پھول اور پھل لالی ہریالی
 اس نگر سی کے باسی سارے مسلم مومن عابد پیارے
 صاحب میرا اس نگر میں تن میں میرا اس نگر میں

ربوہ کیا ہے؟ ایک نگر ہے
 اور نگر بھی نیک نگر ہے

خدمت دین کے لئے جنوں کی ضرورت ہے
 ایک جماعت کے سیکرٹری مال کی مثال

مکہ میں زما محمد شفیع صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ ہونڈہ ضلع ہندیا لوٹ تحریر فرماتے ہیں
 ” آپ کی بیٹیاں ۲۹ رمضان کی دعا تیرہ ہفت روزہ میں موصول ہوئی۔ خاک و سدا میں جمع ہوئی پڑھو
 رہا می اور ایک دو دستوں کو بھی دی ایک اپنے پاس ہے جو فرماؤ گا پھر لایا پھر لایا پھر لایا پھر لایا
 اور کوشش کر رہا ہوں کہ اسی طرح سے کچھ وصول ہو جائے۔ تاہم کرام سے ان کے لئے دعا
 کا درخواست ہے۔ یہ صاحب صفحہ اعر اور کونوں سے محفوظ ہونے کے باوجود سلسلہ کام دیوتا
 کرتے ہیں۔ جزا ہم اللہ تعالیٰ احسن العوالم۔ (دیکھو احوال تحریک جدیدہ ربوہ)

صورتی تصویر نگر نگر

شیخ محمد احمد صاحب پانی پتی مرحوم

بعض قابل ذکر اوصاف اور ایک امتیازی شرف

مسعود احمد خان (مصلوبی) فوت ہوئے۔

عربی علوم کی تحصیل اور ایک خاص واقعہ

۱۹۱۲ء میں محترم شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی پتی اپنے اس پرہیزگار دیکھے کو حالی مسلم ہائی سکول پانی پت سے انٹرا کراہیوں کے دوران کے مدرسہ احمدیہ داخل کراہے تاکہ کچھ عربی علوم میں دسترس حاصل کرنے کے بعد دین کی خدمت کرنے کے قابل ہو سکے۔ قادیان سے واسطی پر آپ انبیا میں درنا عبد العزیز صاحب (انڈیا) تعلیمات سے ملے انہوں نے دریافت کیا کہ شیخ صاحب کیسے آنا ہوا۔ آپ نے کہا محمد احمد کو قادیان کے مدرسہ احمدیہ میں داخل کراہے اور میں آؤں! تعاقب میں سوچا کہ اس سے میرا آپ سے بھی ملا چوں درنا صاحب کہنے لگے یہ کیا غضب آیا، محمد احمد مولوی خاں پاس کر کے کھائے گا کہاں سے۔ محترم شیخ صاحب نے فرمایا درنا صاحب! آپ تعلق نہیں اُس کی ملازمت کے لئے میں آپ کے پاس سنا دیکھ کر سننے میں آؤں گا۔ خدا اس کا سبب رازق ہے وہ خود اسکو اپنے پاس سے لڑق دے گا۔

درنا صاحب کو یہ معلوم تھا کہ محمد احمد عربی کا علم حاصل کرنے کے لئے اورج اقبال کو بھیجے دالا ہے۔ قادیان میں اسے حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی سرپرستی نصیب ہوئی اور آپ کی دعاؤں اور خاص شفقت کے باعث حدانے محمد احمد کے تھوڑے سے علم میں بھی وہ بہت ڈالی کہ اس نے ملازمت سے مستعفی رہ کر عربی تعلیمات کے تراجم کے میدان میں وہ کاروبار میں سرانجام دیا کہ جو بمطابق تاریخ و باعنت ہے۔ اس نے اسلامی تاریخ و تاریخ کی بیسیوں عربی کتب کو اردو کے قابل میں اس خوبی سے ڈھال دیا کہ برصغیر پاک و ہند کے علمی اور ادبی حلقوں میں ایک شہرہ پڑ گیا اور انہوں نے ایک زبان ہو کر اسے مزاج حسین پیش کیا۔ عربی میں دسترس اور فن ترجمہ میں کمال و درجہ بہت کی بدولت اس کا نام اس درجہ روشن ہوا کہ اس نے قلم کے زور پر صرف اپنی ذات کے لئے روزی پیدا کی بلکہ بعض مقامات پر اسے لکھ کے لئے سپارڈا بنا کر چھڑانے لگا، عبد العزیز صاحب کو اتنی زندگی دی کہ وہ ان کی سادہ مش اور ملازمت سے مستعفی ہو کر محمد احمد کی شہرت کو خود اپنی آنکھوں سے دیکھ کر

تعلق خاطر اور اس کی چند مثالیں

مجھے اس بات پر فخر ہے کہ ان کے تمام دوستوں میں سے میرے ساتھ ان کے مراسم محض دوستانہ ہی نہیں بلکہ برادرانہ تھے ہر چند کہ وہ مجھ سے عمر میں کافی چھوٹے تھے تاہم میں ان کی پاک باطنی کیفیت سے ان کا اپنے دل میں بندگی کی طرح احترام کرتا تھا۔ وہ خود مجھ کو بہت عزیز رکھتے تھے اور اس طرح پیش آتے تھے کہ گویا وہ مجھے اپنا حقیقی بھائی تصور کرتے ہیں۔

مجھے جب بھی لاہور جانے کا اتفاق ہوتا ان کے ہاں ہی قیام کرتا۔ دن تو کام کا راج میں گذر جاتا دوست کو سونے کے لئے ان کے ہاں جا کر موجود ہوتا۔ نماز عشاء کے بعد دین کی مجلس گرم رہتی علمی موضوعات پر تبادلہ خیالات ہوتا اور بعض اوقات گفتگو اس قدر طول پکڑ جاتی کہ رات کا ایک بچ جاتا رہتی کہ ان کے دماغ محترم جناب شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی پتی کو ٹوکنا پڑتا کہ رات بہت ہو چکی ہے اب آپ لوگ آرام کریں تاکہ صبح نماز کے وقت پر بیدار ہو سکیں۔ یہ ملاقاتیں میرے لئے بہت ازادیا علم اور استفادہ کا موجب ہوتی ہیں اور میں ان کی علم دوستی اور مطالعہ کی وسعت سے مرعوب ہونے بغیر نہ رہتا۔ مزاج اس قدر پاکیزہ ہوتا کہ بے تکلفانہ گفتگو میں بھی میں نے کبھی کوئی غیر ثقہ لفظ ان کی زبان سے نہیں سنا۔ کسی لطیف بات پر ایک معمولی سا مسکراہٹ کے سوا کوئی اور اثر چہرے پر ظاہر نہ ہونے دیتے۔

یہ انتہا محبت اور خلوص کے ساتھ ملنے تھے جب بھی میں ان کے ہاں جاتا اس قدر خوشی کا اظہار کرتے کہ گویا دل باغ باغ ہوا جاتا ہے ایک دفعہ ان کے والد محترم نے بتایا کہ محمد احمد کو آپ کا بہت انتظار رہتا ہے اور عجیب اتفاق ہے کہ جس دن یہ کہتے ہیں کہ بہت آرزو ہو گیا مسعود صاحب ہیں آئے آپ اسکا رونا جاتے ہیں۔ کئی بار ایسا اتفاق ہو چکا ہے۔ ایک دفعہ جب میں لاہور سے لاہور گیا اور عصر سے کچھ پہلے ان کے گھر پہنچا تو محمد احمد صاحب مجھے دیکھ کر بہت ہی خوش ہوئے اور کہنے لگے میں آپ کا انتظار ہی کر رہا تھا۔ میں نے حیرت سے پوچھا کیسے؟ اس حال میں کہ چہرہ خوشی سے چمک رہے تھے ابھی ٹھوڑی ہی دیر پہلے میں دوپہر کا کھانا کھا کر بیٹا ہی تھا کہ اچانک آپ آئی اور ہم بیداری کی حالت میں دیکھا کہ آپ آئے ہیں اور آپ کے آنے پر میں خوشی کا اظہار کر رہا ہوں اس کے بعد میں فوراً ہی بیدار ہو گیا اور سوچنے لگا کہ شاید آپ آج ہی آجائیں سو اللہ شہد آپ آ ہی گئے۔

بعض دیگر اوصاف

الغرض جس قدر فریب سے ان کو دیکھنے کا موقع ملے گا ان کے دوستوں میں سے اور کبھی کو نہیں ہوا ہوگا۔ مسلسل کئی کئی دن ان کے ساتھ رہنے کا اتنی ہی ہوا خلوت اور خلوت میں انہیں دیکھا اور ہر لحاظ سے انہیں ایک قابل رشک فرحان پایا۔ میرا اس امر کہ عینی شاہد ہوں کہ پانچوں نمازیں ہر نیت باقی عدلیہ سے ادا کرتے اور اپنے اس معمول میں کبھی فرق نہ کرتے دیتے اس طرح راست گفتگو کا یہ عالم تھا کہ سچ بولنے میں انہیں کتنی ہی تکلیف کہیں نہ اٹھانی پڑے وہ سچ بات کہنے سے کبھی نہ ہچکچاتے تھے۔ بچپن سے لے کر جس کا ایک واقعہ میں اور بیان کر آیا ہوں آخراً تک انہوں نے اس خوبی کو پورے عزم و ہمت اور تہجد کے ساتھ نبھایا۔ پھر نہایت درجہ متواضع طبیعت پانی پتی اکرام ضعیف کا ایسا شاندار مظاہرہ کرتے کہ تو درود دہان بھی جذبات نشک سے لبریز ہو کر پہلی ملاقات میں ہی ان کا گردیدارہ اور دلی دوست بن جاتا۔ یہی وجہ ہے کہ بہت خاص مشرب طبع آدمی کو ہونے کے باوجود ان کا حلقہ احباب بہت وسیع تھا احادیث کی روح کو سب بچھتے تھے اور اس کے مطابق زندگی بسر کرنے کی پوری کوشش کرتے تھے اور اپنی اس کوشش میں بہت حد تک کامیاب بھی تھے۔ مگر درحمت اور نافرمانی نیز تالیفی اور تعنیفی معروضات کے باوجود عذر الامداد کی کسوٹی میں ہمیشہ ہی بڑھ کر حصہ لینے کی کوشش کی۔ الغرض بہت دیندار اور علمی فرحان تھے اور حقائق انہیں بہت نافع اور مفید دیکھنا جودا باقیات ہیں

محترم مرزا مہتاب بیگ صاحب کی تشویشناک علالت اور درویشی

حضرت سید مسعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابی محترم مرزا مہتاب بیگ صاحب کی حالت اب بہت تشویشناک ہے۔ وہم پاؤں اور پیٹ وغیرہ کے علاوہ اب چہرہ پر بھی ہے۔ جملہ افراد خاندان مجاہد اکرام درویشی ان کو ام سے خاص طور پر مرزا صاحب موصوف کی صحت کا ملکا کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(مسعود احمد صاحب کا کاتب انڈیوہ)

وفات قبل غلیظ شانِ شاد

یہ امر بھی ان کی خوش نصیبی پر دال ہے کہ خواتین نے ان کی وفات سے چند گھنٹے قبل انہیں ایک عظیم بشارت سے نوازا کہ موت کی گھڑیلوں کو ان کے لئے خوش آئند اور ارم و دہنا دیا۔ ۸ اور ۹ جنوری ۱۹۹۱ء کو مدیناتی شب الہمی نے میروہنٹال لاہور و وفات سے دو گھنٹہ قبل خواب میں دکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ایک خادمہ کے ہاتھ پر سفید چادر ان کے لئے بھیجی ہے اور فرمایا ہے کہ اس چادر کے سایہ میں آ جاؤ گے تو میرے پاس پہنچ جاؤ گے اور اگر یہ چادر میں لگی تو میرے ہاتھ سے میرے پاس پہنچے میں کوئی چیز دوں گی بن سکے گی۔ حوالہ یہ بھی کہ ہمارا وفات پا جانا ایک تقدیر پر مبنی ہے جو بہر حال یوری ہو کر رہے گی مین وفات کے بعد تم جنت میں جاؤ گے کیونکہ خدا نے ہمارا حق فرمادیا ہے بہت بڑی بشارت تھی جو اس دنیا سے دھخت ہو تے وقت آتیں گی۔

میرا دموتے ہی انہوں نے اپنے بہادر رفیق مبارک محمود صاحب پانی پتی کو جو اس وقت ایک لڑکے کی حالت میں تھا اپنا یہ خواب سنا دیا اور بڑے اطمینان کے عالم میں ان سے کہا کہ میرا آخری وقت آن لیا ہے اور اب میں جلد ہی اپنے مولیٰ کے حضور حاضر ہونے والا ہوں۔ مبارک محمود صاحب نے کہا خواب تعبیر طلب ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو عطا فرمایا اور اس دنیا میں ہی آپ کو بہت عزت دے گا، انہوں نے کسی قسم کی ہرجا کا اظہار نہیں کیا اور اللہ تعالیٰ کی محبت میں پھر کہا میں یہ میری آخری وقت ہے اور اب میں اس دنیا سے کوچ کرنے والا ہوں۔ اس لمحے دو گھنٹے بعد چار بجے صبح پیر سانس کا دودھ پڑا اور سو جا رہے تھے قریب اس حال میں کہ وہ مبارک محمود صاحب سے بقائے ہوش دحواس باتیں کر رہے تھے ان کی روح تقویٰ عنقریب سے پرواز کر لگی۔ چلتے چلتے انہوں نے اپنے والدین کو جن کی خدمت کرنے میں انہوں نے کوئی گسرا تھا نہ رکھی تھی السلام علیکم ورحمتہ اللہ وبرکاتہ کہا اور بعد علی الترتیب نماز اور برادرم خورد شیدا احمد صاحب اسسٹنٹ ایڈیٹر الفضل کو یاد فرمایا اور سلام پہنچانے کی دعوت کی اور اسی عالم میں بنائیت دہی سکون اور اطمینان کے ساتھ کسی قسم کی گھبراہٹ یا اضطراب کا اظہار نہ کیا بغیر جان جان آخرین کے پیر درگاہی اناللہ وانا

ہمیں کے بعد وقوع پزیر آئی فی الواقع ایک قابل رشک موت تھی اس لئے محرم جانب ملک خدام فریاد صاحب ام لے ویڈیو تقریر القرآن انگریزی نے شیخ محمد احمد صاحب پانی پتی مرحوم کی وفات پر ان کے والد محترم صاحب شیخ محمد اسلم صاحب پانی پتی کی خدمت میں تشریح کا جو یادگار خط لکھا اس میں محمد احمد کی موت کو ایک قابل رشک موت قرار دیتے ہوئے تحریر فرمایا :-

اللہ من آدم اپنے بھائی نے غم کو تقسیم کر لیا تو خدا کی قسم میں آپ سے آپ کا غم تقسیم کر لیتا۔ مجھے مجھ کوئی بے وقت موت کا نہایت دکھ ہے اس لئے کہ ایک نیک و معصوم انسان اور نہایت ہی سفید وجود ہمارے درمیان سے چل گیا۔ اگر مجھے یہ یقین ہو جائے کہ میں مر کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں پہنچ جاؤں گا تو خدا کی قسم میں اسی وقت مرنے کو تیار ہوں۔ کیا خوش قسمت تھا محمد احمد کے پاؤں کے سردار آسمانوں کے بادشاہ اور نبی آدم کے سالار نے وفات سے صرف دو گھنٹے پہلے اسے اپنے پاس بلا لیا۔ اس موت پر ہزار زندگیاں قربان۔

محمد احمد داغی ایک خوش بخت و خوش نصیب انسان تھا۔ جب وہ اس دنیا میں آیا تو سیدہ امنا حضرت ام المومنین زینبہ مرتد ہانے خود اپنے پاس سے کپڑوں کا جوڑا عطا فرمایا اسے برکت بخشی اور اس طرح اس نے اول دن سے ہی برکت اور رحمت کے سایہ تلے پرورش پائی اور جب اپنی حیات مستعار کے دن پورے کر کے اس جہان سے رخصت ہونے لگا تو خود سرد روئین فخر دو عالم حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خواب میں سفید چادر بھیج کر اسے اپنے دامن رحمت کے سایہ تلے چھپا دی۔ ایسے خوش بخت نوجوان کے نیک، معصوم، اور سفید فطرت ہونے میں کیا شک ہو سکتا ہے وہ لا یریب نیک فطرت اور فطری شرافت کا ایک زندہ مجسمہ تھا۔ جب تک زندہ رہا اس نے اپنی نیک فطرت اور فطری شرافت سے لوگوں کے دلوں کو مستحکم کیا اور جب رخصت ہوا تو سیکڑوں انسانوں کو سوگوار بنایا۔ اس کے ہم مجلس دوست اور احباب ہی نہیں بلکہ بعد میں آنے والے وہ لوگ بھی جو اس کی مترجمہ اور آیت کردہ ہیں قیمت کتابوں سے استفادہ کریں گے اس کی یاد پر محبت اور قبولیت کے پھول پھوٹ کر تے رہیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ خداوند رحیم و کریم بزرگ دروڑ سے دعا ہے

سے ائین کے تحت پارلیمنٹ کو وسیع مالی اختیار حاصل ہونے کاغذات۔ نامزدگی اپریل کے پہلے مہینے میں داخل کئے جائیں گے

کراچی ۱۶ مارچ ذریعہ خزانہ مطابقت القادر نے کہا ہے کہ ائین کے تحت پارلیمنٹ کو سودا قانون ٹیکوں اور اخراجات سے متعلق معاملات میں بہت وسیع اختیارات حاصل ہوں گے اور یہ کوئی نیا نیا ہے کہ ائین کے تحت قانون سازی کے اختیارات پارلیمنٹ کے بجائے دستاوردہ ہوتے ہیں۔

آپ نے کہا تو فتح ہے کہ اخراجات نامزدگی اپریل کے پہلے ہونے میں داخل کر دیے جائیں گے جس کے بعد ہی انتخابات منعقد ہوں گے۔ حکومت نے آئندہ انتخابات کے لئے بجٹ میں رقم پہلے ہی مخصوص کر دی ہے جس میں عیوض اور کوڈ ٹولز سے روشناس کرنے کے لئے جلدوں کے انتظام کا خرچ بھی شامل ہے۔ آپ نے کہا کہ سابق ائین کے تحت انتخابات کے اخراجات کم ہوں گے۔

سابق ائین کے تحت انتخابات کے خرچ کا اندازہ چھ کروڑ لاکھ روپے ہے جو کہ خزانہ سے بہادر پور کا شہریوں کے ایک ٹانہ احتجاج سے خطا ہو کر چلے گا کہ اس میں کسی کو ذرا بھی شک نہیں ہو جا چاہئے کہ آئندہ انتخابات میں ملے طور پر آزادانہ اور غیر جانبدارانہ ہوں گے۔

آپ نے کہا کہ بنیادی جمہوریتوں کے ارکان کا فرض ہے کہ وہ قومی اور صوبائی اسمبلیوں کے لئے اچھے اور صحیح دھن نڈھن منتخب کریں۔

میرزا خزانہ نے خیال ظاہر کیا کہ نئے نظام کے تحت مرکزی سیکرٹریٹ کا خرچ کم ہوجائے گا اور صوبائی حکومتوں کے مصارف بڑھا دیے جائیں گے۔ صوبوں کو مزید داخلی خود مختاری دینے کا یہ لازمی نتیجہ ہو گا۔

آپ نے کہا کہ ملک کے زرمبادلہ کی صورت حال اطمینان بخش ہے۔

نیا بجٹ

میرزا عبدالقادر نے کل حیدر آباد پہنچ کر اخبار کی نمائندوں سے باتیں کرتے ہوئے کہا کہ میں ۱۹۹۲ء کا بجٹ آئندہ جون کے اوائل میں ہی قومی اسمبلی پیش کروں گا۔

۴۔ کہ وہ محمد احمد کی روح پر بے شمار اوزار برکات اور انعامات و افضال کی بارش ہو سکتے اور اسے جنت الفردوس میں اپنے خاص مقام پر بسے نوازے اور اسی کے درجات کو بلند فرمائیں گے۔ نیز اس کی ضعیف العمر والدین، بہن اور دیگر عزیزوں کو سب نعم سے نواہاں اور بے حد افسردہ و غمگین ہیں۔ اپنے فضل سے ہر جمل کی توفیق بخشنے اور دینی و دنیاوی ان کا ہر طرح کا حفظ و ناصر اور معین و مددگار ہو آمین اللهم آمین

مقررہ بجٹ ناموں میں ایک خانہ ذریعہ آمد و کتبہ جس کا مقصد یہ ہے کہ مختلف فرد کی آمد مندرجہ بجٹ کی تحت کا اندازہ کیا جاسکے مقامی سیکرٹریٹ مال اس خانہ کو چلنے کے وقت عام طور پر سب تفصیل درج نہیں کرتے مثلاً کسی شخص کا ذریعہ آمد محض ملازمت کا روبا یا مزدوری بلکہ دنیا کا قی نہیں ہے۔ ملازمت کی صورت میں محکمہ اور عہدہ کا درجہ کی صورت میں کاروبار کی نوعیت اور مزدوری کی صورت میں مزدوری کا نوعیت لکھنی چاہئے تاہم اسے آمد کی جانچ پڑتال میں عداد قابل کٹنے کے مقامی خود بلڈوں کی خدمت میں گزارش ہے کہ نظارت بیت المال کے خزانہ کو اچھی طرح سمجھ کر وہ تقابلی فرمائیں اور اس کے لئے بیت المال میں اس کی تفصیل فرمائیں۔ (ناظر بیت المال رپورٹ)

ضروری اعلان

میرزا عبدالقادر نے کل حیدر آباد پہنچ کر اخبار کی نمائندوں سے باتیں کرتے ہوئے کہا کہ میں ۱۹۹۲ء کا بجٹ آئندہ جون کے اوائل میں ہی قومی اسمبلی پیش کروں گا۔

۴۔ کہ وہ محمد احمد کی روح پر بے شمار اوزار برکات اور انعامات و افضال کی بارش ہو سکتے اور اسے جنت الفردوس میں اپنے خاص مقام پر بسے نوازے اور اسی کے درجات کو بلند فرمائیں گے۔ نیز اس کی ضعیف العمر والدین، بہن اور دیگر عزیزوں کو سب نعم سے نواہاں اور بے حد افسردہ و غمگین ہیں۔ اپنے فضل سے ہر جمل کی توفیق بخشنے اور دینی و دنیاوی ان کا ہر طرح کا حفظ و ناصر اور معین و مددگار ہو آمین اللهم آمین

خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے اعلانات

مسلم لیگ مہاجرین کے لیے یہ پراخوش کن پہلو ہے کہ اس سال مساعی کی ماہانہ رپورٹوں کے سلسلہ میں قدم بڑی تیزی کے ساتھ اٹھنا شروع ہو گیا ہے۔ چنانچہ جہاں کو شہ سالانہ رپورٹوں میں ۳۰ رپورٹیں موصول ہوئیں۔ اس سال ۵۰ رپورٹیں موصول ہوئیں۔ اس سلسلہ میں عنقریب جائزہ کا تقصیل گوشہ بھی شائع ہو رہا ہے۔ جس میں ضلع اور علاقہ مجلس کی پوزیشن کو واضح کیا گیا ہے تاہم اسی مجلس کا ایک حصہ ایسا موجود ہے جو سروس سے ہی یہ رپورٹ بھجوانے کا اہل نہیں۔ اور کچھ حصہ ایسا بھی ہے جو رپورٹ تو بھجواتا ہے۔ مگر باقاعدگی سے۔

لہذا جملہ قائدین کو ام کی خدمت میں نوڈیشن ہے کہ وہ اس سلسلہ میں میرے ساتھ گہرا تعاون فرمائیں تاکہ اس جہت سے خدام الاحمدیہ کا یہ پچیسواں سال غیر معمولی سال ثابت ہو اور کوئی مجلس ایسی نہ رہے جس کی طرف سے مساعی کی ماہانہ رپورٹ نہ آئے۔ ہر اکمل اللہ II انتخاب ہر سال دونوں کا بہت سا حصہ گزرتے کو ہے مگر ابھی تک خدام الاحمدیہ کی مجلس کے انتخابات مکمل نہیں ہوئے۔

براہ مہربانی جملہ قائدین کو ام اس طرف توجہ فرمائیں۔
سال :- خدام الاحمدیہ کے مالی سال کے سائے چار ماہ گزر چکے ہیں۔ لیکن اس مدت کے مقابل میں آمدنی رفتار بہت کم ہے مجموعی طور پر ابھی تک بجٹ کا ایک چوتھائی ہی موصول نہیں ہوئی حالانکہ سالوں کی پچیسویں سال کے اختتام پر ہی (یعنی ۳۰ جنوری تک) اس قدر وصول ہو جانی چاہیے تھی۔

اس لئے قائدین مجلس خدام الاحمدیہ سے پروردار ایل کی جاتی ہے۔ کہ وہ مجلس مرکزیہ کی مالی اعانت کی طرف پوری پوری توجہ دیں۔ امید ہے کہ ان کی کوشش سے آمدنی یہ عارضی کمی جلد ہی پوری ہو جائے گی۔ (انتظار و منتظر)۔

(مسئد مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

تعمیر مساجد مالک بیرون صدقہ جاریہ سے (المصلح الموعود)

سیدنا حضرت اقدس خاتم الانبیاء محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد مبارک کے مطابق تعمیر مساجد میں حصہ لینا صدقہ جاریہ کا حکم رکھتا ہے۔ اس سلسلہ میں جن مخلصین نے حصہ لیا ہے ان کا نام ذہن مست درج ذیل ہے۔ تاہم ان گرام سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے (پانچ روپے سے کم رقم کی اشاعت نہیں کی گئی)

- ۱ - کادکان دکانت مال تحریک جدید - روپہ ۱۵-۲۸
 - ۲ - موم ملک فضل الرحمن صاحب میانوالی - ۵-
 - ۳ - چوہدری ناصر احمد صاحب سرائے عالمگیر ضلع گجرات - ۲۳-۰۶
 - ۴ - ماسٹر چارند دین صاحب بڈیہ موم حفیظ الرحمن صاحب ضلع لاہور - ۲۵-
 - ۵ - عبدالغفور صاحب حافظ آباد ضلع گوجرانوادر - ۱۷-
 - ۶ - احباب جماعت احمدیہ لاہور بڈیہ موم شیخ محمد یوسف صاحب - ۷-۰۰
 - ۷ - موم عبدالرزاق خالص صاحب منڈلی پھلرون ضلع گجرات - ۱۰-
 - ۸ - چوہدری مبارک احمد صاحب ریوے ریشنی آباد ضلع جیک آباد - ۱۲-
 - ۹ - محترم مسرت بیگ صاحب میان ضلع برکوٹھا - ۵-
 - ۱۰ - احباب جماعت احمدیہ جیک آباد چھوڑ ضلع شیخوپورہ - ۵-۵۰
 - ۱۱ - کادکان صدر انجمن احمدیہ روہ - ۶-۵۰
 - ۱۲ - موم قریشی عبدالغنی صاحب رنگ لاہور - ۱۰-
 - ۱۳ - ماسٹر فضل الدین صاحب جیک آباد ضلع شیخوپورہ - ۱۵-
 - ۱۴ - احباب جماعت احمدیہ ڈھاکہ مشرق پاکستان بڈیہ موم امیر حسن صاحب - ۵-۲۵
 - ۱۵ - موم سردار احمد صاحب جیک آباد ضلع سیالکوٹ - ۵-
- (دیکھیں المال اول تحریک جدید - روہ)

ایک مخلص دوست کا قابل قدر نمونہ

مساجد مالک بیرون کے لئے نامساعد حالات میں ۱۵۰ روپے کا عطیہ
موم چوہدری عبدالغفور صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ صوبہ گجرات اپنی تازہ چھٹی میں تحریر فرماتے ہیں :-

”میاں عبدالرحمن صاحب گھوڑی ساڈھمگ صدر نہ صاحب مالک بیرون کے لئے مبلغ ۱۵۰ روپے مقامی طور پر ادرا کر دیے ہیں جو کہ دیگر چیزہ کے ساتھ داخل خواندہ رہ جو جائیں گے۔ انہوں نے یہ چیزہ اپنی اہلیہ مبارک اختر صاحبہ کی طرف سے دیا ہے۔ میاں عبدالرحمن صاحب ایک نوجوان سلسلے کے بنیاد مخلص خدام ہیں جنہوں نے والدین اور دیگر خاندان کی شدید مخالفت کے باوجود ۱۹۵۵ میں سلسلہ حقہ میں شمولیت کی سعادت پائی اور سلسلے کے کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے ہیں۔ ان کا کاروبار عام گھروں کی مرمت کا کام ہے۔ مگر سلسلے کے قربانی کی وجہ سے خدا تعالیٰ ان کی کمائی میں بہت بکت ڈالتا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ ہمارے مخلص دوست میاں عبدالرحمن صاحب کی اس قربانی کو قبول فرمائے جوئے جیسے انہیں دوران کے تمام خاندان کو اپنے خاص خصلوں سے نوازتا رہے۔ آمین۔ (دیکھیں المال اول تحریک جدید - روہ)

درخواست دعا

موم جناب محترم افضل صاحب سیکرٹری مال تحریک جدید اصغر مال روڈ لاہور تحریر فرماتے ہیں کہ :- ”سیدنا امیر اشرف علیہ السلام نے تعمیر مسجد جو سنی (فرنگھورٹ) کے لئے پیش اور بین ۱۰۰ روپے کا وعدہ کیا تھا۔ ابھی یہاں انہوں نے کچھ دن غرضی طور پر سکول میں رخصت پر گئی ہوئی مسافر کا جگہ کام کے ایجاد وعدہ مبلغ میں روپے پورا کر دیا ہے۔ تاہم ان گرام سے دعا کی درخواست ہے کہ خدا تعالیٰ ہماری اس مجلس بہن کے اخلاص میں بکت ڈالے اور ان کو درون کے تمام خاندان کو ہمیشہ اپنے نفعوں سے نوازتا رہے۔ آمین۔ (دیکھیں المال اول تحریک جدید - روہ)

”ہفتہ و وصیت“ کے متعلق ایک قابل تقلید نمونہ

چند روز ہوتے موم جناب شیخ رفیع الدین احمد صاحب سکریٹری دعایا جماعت احمدیہ گراچی نے لکھا کہ ہماری جماعت بہت وسیع علاقہ میں پھیلی ہوئی ہے اور ہمارے لئے دشوار ہے کہ ہم اس تحریک کو سب کو صرف ایک ہفتہ میں ہر عمر عمومی دوست کے پاس پہنچا سکیں اس لئے ہم نے ”ہفتہ و وصیت“ ماننے کے ”مالا وصیت“ ماننے کی اجازت دی جائے۔

مرکزی دفتر کو اسپر کیا اعتراض ہو سکتا تھا۔ چنانچہ اجازت دے دی گئی کہ ستر سالہ بھی موم شیخ صاحب نے یہ اجازت سے لے لی تھی اور ہم کادخان مرکزی دفتر ان کے سٹوڈنٹ ہیں کہ وہ ضمن سے بہت بڑھ کر ہماری طرف اپنا دست نواہن بڑھا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں بہترین جزا دے اور ہمیشہ از پیش خدمت سلسلے کی ترقی بخشنے۔

دوسری طرف بڑی جماعتوں کو بھی چاہیے کہ اپنی آبادی اور وسعت کے مطابق ”ہفتہ و وصیت“ کو زیادہ سے زیادہ معتاد اور وسیع کریں۔ اور تحریک وصیت کو ہر اس غیر موم احمدی تک پہنچانے کا اہتمام اور انتظام کریں۔ جو دینی اور دنیوی دونوں لحاظ سے وصیت کرنے کا اہل ہو اور اب تک کسی وجہ سے وصیت کرنے سے محروم رہا ہے۔ (سکریٹری مجلس کارپوریشن)

اہل اسلام کو طرح ترقی کر سکتے ہیں؟
کارڈ اٹنے پر
مقام
عبداللہ دین سکندر آباد دکن

خود کتابت کرتے وقت چٹ ٹیکسٹ کو حذف کر دیا کریں۔ (دیکھیں)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی ہے اور تزکیہ نفس کرتی ہے!

